

# 习近平会见奥运会代表团点赞中国女排 实现民族复兴需要女排精神

25日下午,习近平总书记在北京人民大会堂会见了里约奥运会中国体育代表团全体成员。

习近平强调,我国体育健儿在里约奥运会上的出色表现,生动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神,为祖国争了光,为民族争了气,为奥运增了辉,为人生添了彩,激发了全国人民的爱国热情和全世界中华儿女的民族自豪感,增强了中华民族的凝聚力、向心力、自信心,是中国精神的一个重要体现。

中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽参加会见。

习近平强调,我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。在奥运会这样高水平的竞争场合,争第一、拿金牌奖牌很不容易,拿到金牌奖牌的,值得尊敬和表扬。同时,只要勇于战胜自我、超越自我,即使没有拿到金牌奖牌,同样值得尊敬和表扬。

习近平表示,中国女排不畏强手、英勇顽强,打出了风格、打出了水平,时隔12年再夺奥运金牌,充分展现了女排精神,全国人民都很振奋。我国体育健儿在里约奥运会上的表现,展示了强大正能量,展示了“人生能有几回搏”的奋斗精神。实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就需要这样的精神。要在全社会广泛宣传我国体育健儿在奥运会赛场上展现的拼搏精神,使之化为全党全国各族人民团结奋斗的强大精神力量。

习近平希望广大体育工作者牢记使命,让体育为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大中国力量。同时,他希望把筹办北京冬奥会作为推动我国体育事业发展的重大机遇,全力筹办一届“精彩、非凡、卓越”的冬奥会,加快我国冰雪运动普及发展。

最后,习近平用里约奥运会期间人们经常喊的口号结束了他的讲话:我们的运动员们加油!中国队加油!中国加油!  
据新华社



图为体育代表团成员和领导人合影。新华社发

图为习近平总书记和女排教练郎平握手。新华社发



## 想站在总书记身后,光有冠军还不够



瞰~夜

齐鲁晚报要闻中心出品



25日,习近平等党和国家领导人会见了凯旋的里约奥运会代表团。在本世纪已经举办的5届奥运会中,除了在本土举办的北京奥运会外,其余4届奥运会的代表团均在人民大会堂受到了党和国家领导人的接见。在这4次会见中,也有不少规律可循。

### 活动规格如何? 在京常委均会出席

2000年10月3日,江泽民会见了悉尼奥运会中国体育代表团,并与运动员、教练员进行座谈。当时,出席座谈会的党和国家领导人中有6位时任中共中央政治局常委,当时正在外地出差的中共中央政治局常委李瑞环,也专门

对中国体育代表团胜利归来表示了欢迎和祝贺。

2004年9月2日,胡锦涛等党和国家领导人会见了雅典奥运会中国代表团。当时出席的有8位中共中央政治局常委,根据新华社的报道,时任中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林同日正在奥地利进行访问,这就是说,所有在京的常委均参加了会见。

2012年8月17日,包括胡锦涛在内的9位时任中共中央政治局常委,全部参加了同伦敦奥运会中国体育代表团的会见。同样,在这次会见里约奥运会中国体育代表团的党和国家领导人中,7位中共中央政治局常委也全部出席。

从历次会见奥运代表团的领导人规格可以看出,这项活动得到了党中央的极大重视。

### 领导人讲什么? 夸金牌不忘体育精神

25日,习近平对中国体育代表团表示,我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。而在历次领导人的讲话中,对获得金牌、奖牌运

动员进行嘉奖的同时,对于没有获得奖牌,却又表现突出的运动员,从来不吝惜赞美之辞。

例如在2000年,江泽民就表示,“我们历来主张‘胜不骄,败不馁’。只要认真总结经验,善于学习,刻苦训练,必将取得更大的成绩。”而此次会见里约奥运会体育代表团时,习近平也直言“只要勇于战胜自我,超越自我,即使没有拿到金牌奖牌,同样值得尊敬和表扬。”

每次会面中,领导人都提到体育对于社会主义建设的重大意义。2000年,江泽民表示,中华体育精神是我国社会主义精神文明的重要组成部分,是中华民族的宝贵精神财富。而2004年,胡锦涛也表示体育健儿表现出的精神,“极大地激发了全国各族人民的爱国热情,增强了全体中华儿女的民族自信心和自豪感,成为推动我们事业前进的强大精神力量。”

25日的会见中,习近平单独点名表扬中国女排,这在历次会见中,还是首次发生。

### 合影时谁能站中间? 有成绩还得取得突破

25日的会见中,少不了运动员同领导人合影的环节,而能够站在习近平总书记身后的那几位运动员,往往最引人注目。根据前几次会见中的合影环节可以看出,这几位运动员的选择,可都是有讲究的。

25日,站在习近平身后的8名运动员均是奥运冠军,从左到右依次是惠若琪(女排)、傅海峰(羽毛球)、钟天使(自行车)、马龙(乒乓球)、吴敏霞(跳水)、龙清泉(举重)、张梦雪(射击)、赵帅(跆拳道)。

这8名运动员除了都是奥运冠军外,还具有其他的标签。惠若琪代表了女排精神,傅海峰、龙清泉和吴敏霞都是跨越多个奥运周期的老将,钟天使和赵帅分别在各自项目中取得了中国体育的突破,张梦雪射落了奥运首金,而马龙则是国球的代表人物。

2012年,站在胡锦涛身后的几名运动员有易思玲(奥运首金)、孙杨(首个男子游泳冠军)、徐莉佳(首个奥运帆船冠军)。而2004年,站在最中间的运动员则是取得重大突破的刘翔和乒乓女王张怡宁。

本报记者 高寒 整理

## 2016民企500强山东占了48席 魏桥首夺“探花”,互联网服务业仍是我省短板

本报济南8月25日讯(记者马绍栋) 全国工商联25日发布了“2016中国民营企业500强”榜单,华为投资控股有限公司超越去年榜首联想控股夺得冠军,苏宁控股集团紧随其后,山东魏桥创业集团首次位列第三名。山东共有48家民企上榜,比去年减少5家,总數位居全国第四名。

据全国工商联分析报告,本次民企500强入围门槛为营收101.75亿,比去年的95.09亿元增加6.66亿元。有五家企业营业收入突破3000亿元大关,形成第一方阵,分别是:华为、苏宁、山东魏桥、联想和正威国际。去年排名第二的华为营收净增1068.12亿元荣登榜

首,而上届排名第四的山东魏桥以3332.38亿元的营收夺得季军。

从行业分布看,制造业仍占主体,入围数量达291家。但第三产业入围500强的企业数量连续五年增长,且资产总额占比上升到51.69%,首次超过第二产业。500强前十大行业里,呈现出由传统产业向新兴产业调整的趋势。建筑业、金属冶炼和压延加工业、批发业、零售业入围企业数量,均出现不同程度的减少,电子计算机、通讯及其他电子设备制造业,则由上年的11家增加至18家,并首次进入前十大行业。

本次民企500强山东企业有48家上榜,比去年减少5

家。入选企业主要集中在有色金属、化工、纺织、机械等传统产业,这也反映了我省传统产业、实体制造业占比较高的特点。魏桥、华泰、大海集团、东明石化、万达控股列省内前五名。

从上榜数量上看,浙、苏、粤入围企业数量位居前三,分别达到134家、94家和50家,我省排名比去年下滑一名。尤其值得注意的是,在同步发布的“中国民企服务业100强”名单中,我省只有新华锦集团、山东远通汽车贸易集团有限公司、日照兴业集团三家民企上榜,且排名分别为66位、76位、79位,这也显示山东经济结构调整仍需发力,服务业和第三产业发展空间仍然巨大。

### 专家观点

## 去产能不是去产业,服务业龙头偏少

“上榜民企的行业分布基本与我省产业结构特点相吻合。”山东省宏观经济研究所战略规划所所长刘德军介绍,山东是实体经济大省,传统制造业占据主要地位,国企的产业分布也是如此。

刘德军认为,虽然现在从上而下都在“去产能”,但去产能不代表去产业。对山东这种历史形成的占据优势的传统产业仍然要给予肯定,像排名第一的魏桥创业,旗下的纺织、铝业都是行业严重过剩的,但该企业仍然逆势增长,力压同行。

“传统产业还要进一步转型升级,提高技术装备水平和产品的科技含量,淘汰低端过剩的供给。”刘德军认为,服务业等第三产业本来应该是民企发展的主场,但目前看来龙头企业还是偏少。

同时,像互联网、电子商务、信息产业、现代物流等领域,与江浙粤差距明显。“本次榜单,京东、百度等互联网企业都上榜,加上原有的华为、苏宁,都显示出快速增长势头和巨大成长潜力,这些都是山东的短板,需要从多方面迎头赶上。”本报记者 马绍栋